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11. Manažérske zhrnutie: 
 

      Práca klubu finančnej gramotnosti bola na dnešnom stretnutí zameraná na finančné 

vzdelávanie na SOŠ automobilovej v Košiciach, konkrétne na vzdelávanie pedagogických 

zamestnancov. 

 

      Prebehla analýza a následná syntéza, prieskumno – analytická a tvorivá činnosť týkajúca sa 

vzdelávania pedagogických zamestnancov, ktorá by mala viesť k zlepšeniu a identifikácií 

osvedčených pedagogických skúseností.  
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12. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia:  
 

„Mladí ľudia vyrástli na vlne internetu a nových technológií. Aj preto viac komunikujú online 

a ovládajú cudzie jazyky lepšie ako ich predchodcovia. Dnes im hovoríme mileniáli, 

generácia Z, generácia Alfa, i-generácia a pod . 

Každá z „generácií“ má svoje charakteristické črty, pozitívne aj negatívne, ktoré tvorcovia 

produktov využívajú a snažia sa prispôsobiť im svoje  produkty a služby. Moderné bankové 

inštitúcie sa preto dnes správajú ako sociálne siete. Komunikujú s klientmi prostredníctvom 

četu, emojis či hlasom. Vylepšujú klientsky zážitok modernými technológiami, akou je 

napríklad umelá inteligencia. Tá v elektronickom bankovníctve dokáže dátovo zmapovať 

finančné správanie klienta. 

Mladí preferujú interakciu s finančnou inštitúciou online (napr. otvorenie bežného účtu 

online) a využívajú online nástroje namiesto tradičných (napr. formou peer-to-peer platieb 

medzi priateľmi, dostupnou najmä v USA), formu analýzy výdavkov namiesto tradičného 

„študovania“ mesačných výpisov z účtu. Finančné produkty a služby, zamerané na segment 

mládeže, jednoducho kopírujú ich správanie a potreby. Napríklad cez ponuku smart zariadení 

na platenie, cez hravý a najmä náučný obsahový formát aplikácií, ktorý je často postavený 

na základe gamifikácie, teda hry.  Finančné aplikácie pre mládež, reálne aj na báze hry, sú 

dnes dostupné aj u nás. Aj takto študenti získajú finančné návyky, ktoré zužitkujú 

v dospelosti1.“ Aj vo vyučovacom procese používame moderné technológie. 

Ďalej na stretnutí pedagogického klubu sme si predstavili elektronickú kalkulačku RPMN 

a popísali faktory, ktoré do nej vstupujú. 

„Kalkulačka slúži na kontrolný prepočet ročnej percentuálnej miery nákladov (ďalej len 

„RPMN“) na zmluvy o úvere pre spotrebiteľov, uzatvorené po 1. januári 2022 v mene euro. 

Prepočet RPMN podľa tejto kalkulačky má iba informatívny charakter, nie je právne záväzný 

a nemožno ho použiť na právne úkony. 

                                                           
1 https://5penazi.sk/rady-pre-vas/digitalizacia-pomaha-detom-aby-mali-financie-v-
malicku/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=vas_oktobrovy_prehlad_noviniek_zo
_sveta_financii_a_5penazi&utm_term=2022-11-03 



 

Kalkulačkou je možné prepočítať iba úvery, pri ktorých je splatnosť splátok (okrem prvej 

splátky) určená najneskôr k 28. dňu v mesiaci. Kalkulačku nie je možné použiť pre povolené 

prečerpania a prekročenia, stavebné úvery a kreditné karty. Súčasne ju nie je možné použiť 

pri zmluvách, u ktorých došlo k odkladu splátok, zmluvnému alebo zákonnému, a pri 

zmluvách s nepravidelným splácaním, a kde poplatky súvisiace s úverom sú splatné 

nepravdelne2.“ 

Ďalej sme prešli na ETF fondy. ETF je pasívne spravovaný investičný fond, ktorý presne ako 

klasické podielové fondy prijíma peniaze od investorov a dáva im za to podiely vo fonde. 

Spoločné peniaze investorov fond používa na investovanie podľa vopred dohodnutej 

investičnej stratégie. Od klasických podielových fondov sa ETF fondy líšia aj v mechanizme 

vydávania a redemácie podielov (vyplatenia investície) a v tom, že ich podiely sa obchodujú 

na burze, ich cena sa teda mení aj počas dňa. 

Typický ETF fond je vytvorený na to, aby kopíroval určitý index, napríklad S&P 500 alebo 

komoditu, napríklad zlato. Ak chcete investovať napríklad do zlata, nie je nutné, aby ste 

fyzické zlato vlastnili, príslušné ETF to spraví za vás. Ak chcete investovať do nejakého 

indexu, opäť nie je nutné kupovať mnohokrát stovky akcií, ktoré sú v indexe obsiahnuté. ETF 

fond tieto akcie nakúpi a vám stačí kúpiť si len jeden cenný papier – podiel v tomto ETF 

fonde. Je to jednoduché a pretože väčšina ETF fondov je pasívne spravovaná, je to aj 

relatívne lacné, poplatky za správu sú typicky na úrovni niekoľkých desatín percenta ročne. 

ETF fond vytvorí nejaký správca, takzvaný ETF sponzor, môže to byť banka alebo iná 

finančná inštitúcia. Povedzme, že náš ETF fond má za úlohu kopírovať index S&P 500. Fond 

teda nakúpi všetky akcie, ktoré sú obsiahnuté v tomto indexe tak, ako by to spravil klasický 

indexový fond. 

                                                           
2 https://rpmn.nbs.sk/ 



Podiely nášho ETF fondu sa potom začnú obchodovať na burze. Ak sa však podiely nášho 

fondu obchodujú na voľnom trhu, ako dosiahneme, aby ich cena naozaj dobre kopírovala 

daný index a neuletela hore alebo dole? Ak je napríklad o ETF fond veľký záujem, nemôže 

sa stať, že jeho cena pôjde hore len vďaka dopytu po tomto fonde na voľnom trhu? Teoreticky 

sa to stať môže, ale prakticky by takéto odchýlky od indexu mali byť relatívne malé. 

Zabezpečí to zaujímavý mechanizmus, akým ETF fondy vydávajú a redemujú podiely. 

Sponzor ETF fondu spolupracuje so skupinou takzvaných schválených účastníkov (AP – 

authorized participants), ktorí fond neustále monitorujú. Každý AP je veľká finančná 

inštitúcia, ktorá neustále sleduje, či cena podielov daného ETF fondu na burze presne odráža 

ceny jednotlivých akcií obsiahnutých v tomto fonde. Ak to tak nie je, AP využije možnosti 

profitu z arbitráže medzi cenou ETF a cenou jednotlivých komponentov, čím vráti cenu fondu 

tam, kde mala byť3. Rozdiel medzi podielovými fondmi a EFT fondmi je znázornený na 

obrázku. 

 

 

                                                           
3 https://5penazi.sk/rady-pre-vas/co-su-to-etf-
fondy/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=vas_oktobrovy_prehlad_noviniek_zo_s
veta_financii_a_5penazi&utm_term=2022-11-02 



 

V závere pedagogického klubu sme sa venovali dlhovému poradenstvu, ktoré 

predstavíme študentom. Na mape Slovenska je aktuálne 42 miest, kde sa ľudia môžu 

obrátiť o pomoc pri problémoch so zvládaním dlhov. Od začiatku roka v bezplatných 

dlhových poradniach pomôžu všetkým, ktorí sa ocitli v ťažkej finančnej situácii. Vďaka 

spolupráci s European Consumer Debt Network (ECDN) Slovensko získa pre pomoc 

zadlženým občanom prístup k osvedčeným postupom z krajín Európy, ktoré s dlhovým 

poradenstvom majú rozsiahlejšie skúsenosti. 

 

Bezplatné dlhové poradne v sebe spájajú integrované trojzložkové poradenstvo – právnu, 

ekonomickú a psychologickú pomoc. Pokrývajú tak všetky aspekty problémov dlžníkov, čo 

je kľúčovým predpokladom pre efektívne riešenie ich dlhovej situácie. 

Odborníci a poradcovia asistujú pri tvorbe plánu riešenia pre konkrétnu situáciu klienta, 

pri nastavení splátkového kalendára, pri zvýšení úrovne jeho individuálnej finančnej 

gramotnosti a rozpočtovej zodpovednosti tak, aby k opakovaniu nadmerného zadlženia 



aktívne klient predchádzal. Od začiatku roka pomohli už vyše 2 200 klientom a ich rodinám 

ušetriť tisíce eur a mnohým zachránili aj strechu nad hlavou4. 

 

13. Závery a odporúčania: 
 

      Oblasť finančnej gramotnosti a ekonomického myslenia je postavená aj na čitateľskej, 

matematickej a právnej gramotnosti. Uvedené gramotnosti je potrebné rozvíjať 

a podporovať.  

Aj pedagogickí zamestnanci si potrebujú upevniť svoje vedomosti v oblasti finančnej 

gramotnosti k čomu prispieva klub finančnej gramotnosti. 

 

  

 

 

 

                                                           
4 https://www.finreport.sk/financie/bezplatne-dlhove-poradne-spajaju-sily-s-europskou-organizaciou-na-boj-s-
dlhmi/ 


